

# Nový projekt pro vás – vesnické knihovny ožívají



hy v leccems nahradit. Zejména mladí čtenáři ubývají a knihovny v obcích zejí prázdnotou. Uvědomme si, že se zánikem i malých knihoven by mohly být knihy zcela nedostupné, což by znamenalo ztrátu nejen součásti naší kultury, ale i národní identity.

Na snižující se základnu čtenářů některé knihovny reagovaly a změnily se v tzv. komunální knihovny. Tyto knihovny naprosto mění přístup k návštěvníkům, neboť už nejsou pouze místem, kde si zájemci vyberou a půjčí knihu, ale i poskytují prostory, kde se mohou občané všech věkových skupin setkávat a společně se baví, účastnit se akcí, které uspořádají nebo je zorganizuje přímo knihovna, pouze posedět nad knihou nebo si popovídat s přáteli u kafe a babůvky. Komunitní

knihovny plní nové úlohy, a to stimelit občany, přispět k pocitu sounáležitosti s obcí a zabránit odloučení obyvatel. Právě proto MAS Hlincecko společně s MAS Moravsko-třebovsko a Jevítsko a MAS Sdružení pro rozvoj Polištska vytvořila projekt s názvem Nezapomněte (se) vrátit, jehož cílem je právě oživení obecních knihoven a vytvoření podmínek pro vznik komunitních knihovny. Do projektu se zapojilo dvacet knihoven. Z MAS Hlincecko si tuto výzvu mečnou příležitostí nenechaly

pročít mezi prsty knihovny z obcí Mrákotín, Vojtěchov, Miřetice a městyš Včelákov a Trhová Kamenice. Velké uznání patří obci Vysocína, která využila projektu a založila novou knihovnu. Základem dobrého fungování komunitních knihoven je

lidský potenciál, a proto je do projektu zařazen cyklus školení, kterého se účastní z každé obce knihovník a minimálně jeden dobrovolník. Semináře jsou vedeny profesionálními knihovnicemi Lenkou Navrátilovou a Stanislavou Kavanovou. Obě dámy lze nazvat průkopnicemi komunitních knihoven u nás, protože vedou žijící a aktivní knihovny, které jednoznačně mohou být vzorem pro ostatní. Mimo to jsou autorky Mannálu vesnického knihovníka, který lze nazvat biblí komunitních knihoven a který byl vytvořen speciálně pro potřeby účastníků projektu. Semináře jsou zaměřeny na způsob, jak obstarat knihy, úskalí pořádání akcí a dále předávají účastníkům myšlenky komunitního knihovnictví. První lekce proběhla v březnu v Je-

vícku a zúčastnili se jí knihovníci a dobrovolníci ze všech zapojených knihoven. Další kurzy se konají jednotlivě pro každou MAS. Organizace školení pro MAS Hlincecko se výborně zhostila obec Vysocína. Dvě lekce z plánovaných čtyř již proběhly v březnu a v květnu a další jsou plánované na září a listopad. Cyklus seminářů vyvrcholí příští rok v březnu opět v Jevícku, kde proběhne hodnocení přínosu pro knihovny.

Smyslem projektu není pouze šíření myšlenky komunitních knihoven, ale i vytvoření zájemů pro návštěvníky. Proto bude do každé knihovny zakoupen set židlí, stolečky různých velikostí a pro nejmenší návštěvníky koberec na hraní a polštářky. Ovšem z projektu nevyplývají pouze benefity, ale i povinnosti. Každá knihovna se zavázala, že zorganizuje minimálně dvě akce ročně po dobu pěti let. Meze při vyměšování akcí se knihovnicům a dobrovolníkům nekladou a mohou nechat průchod svoji fantazii a kreativité. Jednou podmínkou je, že akce musejí souviset s knihovnou. Úspěšnému průběhu akcí by mělo dopomoci vybudování hodnotě 12 000,- Kč, které si každá knihovna libovolně vybrala. Knihovníci nejčastěji zvolili drobnou elektroniku a deskové hry. Mimo to každé knihovně náleží 5 000 Kč určených na materiál, který bude v průběhu akce nenávratně spotřebován.

Věříme, že se myšlenky projektu podaří plně realizovat a odstartujeme novou éru knihovnictví u nás!

Lenka Juklová, M.A.S. Hlincecko

+

dan

+